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Modele odpowiedzi do arkusza Probnej Matury z OPERONEM

Matematyka
Poziom rozszerzony

Listopad 2008

Numer . ; . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
oo, Podanie dziedziny wyrazenia: x #—21i x # 6. 1
Skorzystanie z wiasnosci wartosci bezwzglednej i doprowadzenie wyrazenia 1
. 2 2
do postaci: [(x —2 —16‘- —
( ) x —4x—12
Zastosowanie wzoru skroconego mnozenia i przeksztatcenie wyrazenia 1
do postaci: ‘xz —4x —12‘ S
|x' —dx — 12‘
Doprowadzenie wyrazenia do najprostszej postaci: 2. 1

2. Przeksztatcenie rownania do postaci uporzadkowanej: X +(m+3)x—9 =0, 1
Zapisanie warunku, przy ktorym rownanie kwadratowe ma dwa rozwigzania: 1
A = 01 stwierdzenie, ze me R.

Przeksztalcenie warunku x; +x, +3x, x, =0 do postaci: (x,+x,) +x,x, =0. 1

Zastosowanie wzorow Viete'a: (x, +x,) +x,x,=(—(m +3)) —9 =m" +6m =0, 1

Rozwigzanie rownania kwadratowego i podanie odpowiedzi: m =0 lub m =—6. 1
> (S+1)

3. Zapisanie liczby a w postaci: a = @ +%) =( 1 ) == +§‘/§ . +2‘/§ 1
Zapisanie liczby b w postaci: b =1 —@ _2 _2‘@ : 1
Przedstawienie wielomianu w postaci iloczynowej: W (x) =x (4x2 —8x +1). 1
Rozwigzanie rownania kwadratowego i podanie pierwiastkow wielomianu: 1
x,=0, x, _2 _2/51%:2 ":2»/37
Stwierdzenie, ze liczby « i b 53 pierwiastkami wielomianu.

4. Zastosowanie wiasnosci ciagu geometrycznego i zapisanie rownania: 1
(f +3x)_ =(x +3)(11x —2).

Przeksztatcenie rownania do postaci iloczynowej: 1
(r+3)(x° +3x" —11x +2) =0
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Numer . ; . Liczba
zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
Skorzystanie z twierdzenia Bezouta i obliczenie ilorazu wielomianu 1
¥ 4+3x" —11x +2 przez dwumian x —2: x~ +5x — 1.
Rozwiazanie rownania x~ +5x —1: x =_5+‘/2_9 lub x =_5%’/2_9. 1
Sprawdzenie rozwigzan z warunkami zadania i zapisanie odpowiedzi: x =2, 1
5. Zapisanie réwnania prostej [ przechodzacej przez poczatek ukiadu 1
wspofrzednych np. w postaci ogolnej: —ax +y =0.
|—a-(—3) +1-(—4) +0|
Zapisanie odlegiosci prostej [ od punktu A: d([, A) = = . 1
/( —a) +1°
|—a-(=3) +1-(—4) +0|
Zapisanie rownania: — =3. 1
/( —a) +1°
Doprowadzenie réwnania do postaci: 3 /a” +1 =|3a —4|. 1
Rozwigzanie rownania i zapisanie réwnania prostej: —%x +v =0, 1
6. Sporzadzenie rysunku wraz z oznaczeniami: 1
D C
E F
A C B
Wykorzystanie réwnosci pol figur do obliczenia wysokosci trojkata 1
CBF:|BG|=12.
Wykorzystanie réwnosci pol do obliczenia wysokosci trapezu ABFE: |FG| =3. 1
Obliczenie diugosci odcinka | BF |: | BF| =3 /17. 1
Obliczenie diugosci odcinka | BC|:|BC| =15. 1
Obliczenie obwodu: Obw. =48 1
Obliczenie cosinusa <CBF: <CBF :1981/51_7‘ 1
7. Zastosowanie wzoru sin” x +cos’ x =1 do zZapisania rownania w postaci: 1
2(1 —sinzx) =3sinx i przeksztafcenia rownania do postaci uporzadkowanej:
2sin’x +3sinx —2 =0,
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zadania Modelowe etapy rozwigzywania zadania punktow
Przeksztaicenie réwnania trygonometrycznego do postaci rownania 1
kwadratowego: np. 21" +31—2 =0, gdzie t =sinx it e (0,1).
Rozwigzanie rownania kwadratowego: sinx =—2 lub sinx =%. 1
Uwzglednienie zatozen i zapisanie rozwigzania rownania trygonometrycznego: 1
x=Z

8. Zapisanie drugiego, trzeciego i piatego wyrazu ciggu za pomoca wyrazu 1
pierwszego i roznicy: a, =a, +r,a,=a, +2r,a,=a, +4r.

Zapisanie rownani tac: 4 =2+ 1
apisanie rownania w postaci: a+r ~a v

Przeksztaicenie rownania do postaci: a, r —2r° =0. 1

Rozwiazanie réwnania i podanie odpowiedzi: (r =0 i a,€ R,) 1

lub (a,=2r i re R—{0}).

9. Wprowadzenie oznaczen: np. h - wysokosc¢ trojkata rownoramiennego 1
odpowiadajaca bokowi diugosci 6, r - promien okregu wpisanego w trojkat
réwnoramienny, i, - wysokos¢ sciany bocznej ostrostupa.

Obliczenie wysokosci trojkata rownoramiennego odpowiadajacej bokowi 1
diugosci 6: 1 =4.
Obliczenie promienia okregu wpisanego w trojkat ABC: r Z%cm. 1
Obliczenie wysokosci sciany bocznej ostrostupa: 2, =% cm, 1
Obliczenie pola powierzchni catkowitej ostrostupa: 32cm g 1
10. Wykorzystanie wzoru na liczbe permutacji bez powtorzen zbioru 1
(x —2)-elementowego oraz (x —1)-elementowego i zapisanie:
P, _,=x-2),P, _,=-D!
Wykorzystanie wzoru na liczbe 2-elementowych wariacji bez powtorzen 1
zbioru x-elementowego i zapisanie:
V2= x!
*(x=2)!
Zapisanie rownania w postaci: 1
!
x=2)-— _ =10-(x —1)!
Rozwigzanie rownania; x =10. 1
3 x+1
11. Zapisanie wzoru funkcji g: g(x) =(§) +2. 1
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Numer . . . Liczba
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Narysowanie wykresu funkcji g: 1
14+
Js 4 3 1 1 2 3 4 5 6Xx
-1+
24
Wskazanie najwiekszej liczby m, dla ktérej réwnanie g (x) =m nie ma rozwigzania: 1
m=2.
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